

# 住ATM机房1个月的流浪者、睡帐篷的快递小哥...上海街头，这些孤单身影没被遗忘

原创 黄尖尖 上观新闻 2022年05月04日 23:53

夜晚11时半，救助车在空无一人的上海街头穿行。李春香和同事沿五角场商圈一路开出，经过靖宇东路的工商银行、殷高东路的商务楼宇、彰武路的自动提款机玻璃房、长海医院附近的每一个街角……一个个点位细细地巡查。

封控中的城市很安静，没有人知道他们在寻找什么。在普通居民足不出户的这一个多月里，**有一部分处在城市边缘的人群仍“住”在街头。**

**他们中有长期露宿的街头流浪者，有因疫情失业而无家可归的建筑工人、保安、保姆等外来打工者，还有坚持上岗的快递员和外卖小哥。**为这些人群提供救助和庇护，成了封控期间杨浦区救助站工作人员的主要工作。



救助站满员了

位于周家嘴路的杨浦区救助站，从未有过人这么多的时候。站内1、2、4楼的每一个房间各有6张床位，目前全部满员，3楼的单人隔离间也已住满。

封控期间，救助站按照“自愿救助，应收尽收”的原则接收流浪人员。“没有想到一下子来这么多人，刚开始站里房间和床位都满了。”最紧缺的时候，站长居加定组织大家把职工床位腾出来，放到各楼层“加床”。“我可以打地铺，先保障流浪人员能住得下。”

“平时站里最多也就住十几个人。”居加定说，“往常流浪者被救助进站后，我们会立即帮他们寻找亲人，买票回老家，但现在人都出不去。”目前站里照顾着80多人的生活起居，已经维持了一个多月。

每天都有无家可归的人进站，他们中80%选择住在站内，还有20%的外来打工者、快递小哥、网约车司机等选择住在站外，救助站为他们免费提供一日三餐。

站内和站外人员加在一起，救助站每天要照顾100多人吃饭，工作量大大增加。这段时间，50多名留守在站里的工作人员，每天都只能睡两三个小时。“求助电话不间断地打来，**有很多失去工作的建筑工人、保安、保姆等半夜上门求助**，我们要随时准备餐食。”

凌晨1时，一个50多岁的女人按响了救助站的门铃。她拉着大包小包，情绪有些激动：“我是当保姆的，现在东家不能待了，我只好自己出来。”女保姆告诉工作人员，她的老家在安徽，丈夫早年去世，自己出来上海打工，老家还有女儿独自在家。

“**我没地方去，大晚上的，整个上海只有我一个人……**”她说着眼泪一下子流出来。“没事的，你现在来到这里就好了。”工作人员安慰她，去食堂给她打了饭，倒了热水，让她平复紧张的情绪，然后连夜带她去做了核酸检测，让她在站里安顿下来。

这样的情况每天都有。于是从4月开始，救助站就在门岗备着面包和烧水壶，随时为上门求助者提供食物和热水，又拉了拖线板，给有需要的人充电。**不管他们是否愿意进站，他们都能随时来站里，得到一些帮助。**”

由于封控管理期间站内人员不能出去，不少人产生了负面情绪。“很多流浪者无法理解防疫政策，觉得是我们把他们关在这里。”值班员董春蕾每天都要上楼去调解，向他们解释外面的情况，经常说得口干舌燥。

为了照顾这么多受助人，自3月12日起到现在，董春蕾没有休息过一天，也没有回过家，每天不是在站里搬运物资，就是在街上巡逻。每晚睡觉前，她都要开着视频，家里的孩子要在视频里看到妈妈才能睡着。

他在ATM机房睡了一个月

除了站内人员外，还有很多不愿进站的人，目前仍流浪在街头。

晚上8时45分，李春香跳上救助车，开始了一晚上的巡查。“最近几天有不少流浪者返回到街上，因此从4月30日开始，我们每天都加大了巡街力度。”扫街只有在夜晚进行，因为这个时候出去才能找得到人。

救助车先沿着五角场商圈兜圈，查找一个个流浪者平时经常出没的点位。“流浪人员不像社区里的居民，没有人给他们发物资。街上又没有开着的店，他们露宿在外面，没有食物来源，我们实在不放心。”李春香说。

车行至靖宇东路，这是一个工商银行的ATM机房，**有三个隔间，流浪者阿勇睡在最边上的一个小隔间内，已经一个多月。**

李春香敲了敲玻璃门，得到对方同意才拉开门。“阿勇，我们来给你送点吃的。”ATM机房占地大约只有1平方米，人睡在其中无法伸直脚，阿勇就一直维持着蜷缩的姿势。他在头部位置竖着一块纸皮板，用来阻挡外面透进来的光。角落里堆放着水瓶子、铁皮饼干盒和各种塑料袋，这是他的全部“家当”。

**阿勇是上海本地人，经常在这附近流浪。** ATM机房旁边有一些餐饮店，平时还能解决他的吃饭问题，但封控以后，所有店都关门了。李春香每次来都会劝他进站：“你现在在外面没有吃的，先跟我们进站，过了这段时间再说吧。”“谢谢你们啊，我在外面待习惯了，不想进去。”李春香没办法，只能每天给他送一点面包和牛奶。

**“很多人有困难不愿意求助，遭到拒绝是常态。”** 救助车停在殷高路市光路路口，巡查队在一栋商务楼宇旁的露天停车场找到了一床被褥。

一位老太太在这里露宿很长时间了，每次见到救助站的人都特别抵触。“您平时不进站可以，现在疫情期间在外面不安全。”李春香耐心劝说。**“我不去！你不要过来！”**老人挥舞着手臂，态度坚决。僵持不下，他们只好放下食物，叮嘱她“有困难一定要进站”后才离开。

“她不肯进站，我们只好每天都来看一下，直到度过这段困难时期。”李春香说，“我们无法救助所有露宿人员，只能尽全力，能帮一个是一个。”

有的流浪者平时脾气很倔，过去一直不愿意进站，这次终于肯进来。流浪者小王年轻时上过大学，失业后心态没有调整过来，逐渐流落街头。“从4月1日到26日，他在站里住了一个月。”小王读得懂新闻，工作人员就每天都拿报纸和手机上去给他看新闻，跟他聊天，听他讲述这些年经历。“封控的特殊时期就像打开了一扇窗，让我们了解了彼此。”工作人员说。

### 住在帐篷里的人

疫情期间，街面上除了流浪人员以外，还有许多没有住处的外卖小哥、网约车司机，以及各种打零工的人。他们也成了站里的救助对象。

12号线爱国路站1号口，每天都有两个外卖小哥露宿在街头。他们是一家快递公司的员工，家不在上海。这段时间，他们自愿提出返岗，公司给他们测好核酸，开出临时通行证，两个人便开着电瓶车，每日奔走在各个封控社区为居民运送物资。

地铁站口的屋檐下，地上铺着一张床垫，两人身上盖一张被子。“现在气温正好，晚上也不觉得冷。”外卖小哥说。李春香劝他们进站，但他们坚持说自己要上班。**“住在街上，一来可以方便白天上街送物资，二来可以节省下租房子的钱。”小哥说。**

傍晚时分，救助站食堂开始分发餐食。这时，工作人员会专门留出4份，送到救助站门外的周家嘴路上。

**马路上支着4顶帐篷，几个小伙子已经在帐篷里住了一个星期。**

他们是在外面打零工的年轻人。“疫情以后就一直找不到工作，我们停工就等于失去生活来源。这段时间还是想找点活儿干，挣点收入。”小伙子说。

**进站就意味着要封闭管理，没办法出去工作，于是他们就在救助站门口搭了个帐篷，白天出去打零工，给社区搬运物资，晚上睡在帐篷里，救助站给他们提供一日三餐。**

5月3日，李春香再去给四人送饭时，发现帐篷已经被收了起来。**“我们找到相对稳定的工作了，今天就‘搬家’。”**年轻人有些高兴地说。他们中有人在物流公司当临时快递小哥，有人准备去社区当志愿者。

“我不知道他们离开以后，在外面还会遭遇到什么状况。”李春香说，“但救助站会一直是他们最后的依靠，如果他们无处可去了，起码还能回到这个临时的港湾。”

眼下，上海进入疫情防控的关键时期，市民生活的各方面难免遇到不便。大家对疫情防控工作有什么意见建议、或碰到困难需要帮助，欢迎在文末给我们留言并留下联系方式。我们将及时向有关部门传递信息，尽力为您排忧解难。

**解放日报·上观新闻原创稿件，未经允许严禁转载**

作者：黄尖尖

微信编辑：泰妮

校对：wing



上观新闻

时政 · 热点 · 话题 | 解放日报出品，高端资讯品牌

5089篇原创内容

公众号

◀ 猜你想看↓↓

[紧盯重点点位持续用力抓攻坚！李强在虹口长宁检查疫情防控工作](#)

[上海这个区可以开私家车去看病了！生机一点点回来：防范区适度放开，有人直奔超市，有人只想骑车](#)

[四处转转](#)

[武汉金银潭重症监护室主任：病患有一些失能老人，我们的队伍估计会撤离得比较晚](#)

[更多精彩内容，请点击下载上观新闻APP](#)

“分享点赞在看，一气呵成↓

2025/4/4 23:10

住ATM机房1个月的流浪者、睡帐篷的快递小哥...上海街头，这些孤单身影没被遗忘